

汕头以文化为依托凝聚四海侨音,用心用情用力做好新时代“侨”的文章

百年侨乡近悦远来 粤东明珠迎头赶上

羊城晚报记者 陈锴跃 赵映光
实习生 周自航
通讯员 汕宣

年初引爆海内外潮人“朋友圈”的内海湾“焰火秀”,到“五一”假期气势磅礴“火出圈”的千人潮汕英歌舞展演;从端午期间奋楫争先的龙舟竞渡,到国庆黄金周融合潮侨文化与滨海美景的巡游“大闹热”;从规模空前的国际潮团总会2023年度会员大会盛大举行,到越来越多的侨团侨领跨越山海奔赴汕头……阶段来,海内外华侨华人与故乡相互联结“双向奔赴”的场景,在汕头频频出现,这既是百年侨乡引侨心、联侨情、聚侨力的务实之举,也是汕头经济特区牢记嘱托、感恩奋进的亮丽答卷。

如今,站上新时代的关键节点,迎来了“天时地利人和”发展战略机遇期的汕头,将进一步立足资源禀赋,扎实推进文旅融合发展,不断提升城市品质能级,坚定不移走好“工业立市、产业强市”之路,把侨乡优势转化为高质量发展胜势,为打造活力特区、和美侨乡、粤东明珠开创新局、续写新传。



汕头是潮籍华侨出海过番的起点 吴俊才 摄

壹

侨韵汕头

深挖文化底蕴维系乡情纽带

木制的船只高高竖起两张布帆,船头漆成朱红,船侧画以大眼……在汕头市澄海区的樟林古港旧址和潮汕历史文化博览中心的入门处,都能见到这样一艘供游客参观的仿古“红头船”。一百多年前,类似这样的红头船曾无数次扬帆远航,运载往来货物,搭乘成千上万的潮汕华侨出海谋生。

彼时的樟林古港是广东第一大港,其岸上的永定楼,则是商人洽谈和船工休闲之地,后为汇款、家书同体的侨批互通节点,如今被改造成一家镇级侨批展览馆,上百件侨批文物承载了华侨的奋斗心路与家国情怀。

而更多的侨批文物,则被收藏在位于汕头市小公园开埠区的汕头市档案馆侨批分馆之中,作为记录海外侨胞“活的文化”,成为研究近代华侨史的珍贵档案,也是中华民族践行重信守诺精神的具体表达和教育年轻一代的生动教材。

近年来,汕头着力从政策机制、征集渠道、保护手段等方面着手,认真谋划推动侨批征集、保护、研究、利用工作,以“一纸侨批”联结海内外侨胞家国根脉情怀,以“一封封尘封银信”展现华侨爱国爱乡精神,对外洞开了一扇扇讲述侨批故事、侨乡故事、华侨故事的生动窗口。

不止侨批文化,汕头作为全国著名侨乡,其独特的人文和景观也是全球潮人的共同记忆和牵挂。因此,深挖潮侨历史文化底蕴,是汕头维系海内外华侨华人精神连接的关键,也是做好新时代“侨”文章的重中之重。

为此,汕头持续聚焦城市根脉文化传承,通过立法保护、举办研修班、牵手中国戏曲学院、建立海外潮剧传承中心等举措加强对潮剧的保护传承,用乡音凝结乡情,在海内外潮人间架起一座更为紧密的桥梁。

密的文化“连心桥”;推出保育活化特色古迹、建设“最美侨村”,打造华侨华人主题馆等系列举措,将樟林古港、陈慈黉故居、前美古村侨文化旅游区等华侨文化资源串珠成链,打造华侨文化旅游线路、华侨寻根文化线路,吸引更多海外华侨华人回国旅游观光、回汕寻根探访。

其中,小公园开埠区便按照“汕头源地、活力街区”的总体定位,在修复过程中不断注入文化元素和现代生活气息,融合非遗展示、文创活化、美食体验和红色教育等元素,打造了众多惠民文化主题展馆和镇邦路“美食一条街”,探索“美食+文化+旅游”路径,用多维立体的侨文化空间唤醒海外侨胞乡愁记忆,凝聚起侨乡向心力量。

如今,随着保育活化工程的持续推进,汕头小公园开埠区焕发出全新活力,别具一格的环形放射状老街和以文化符号为导向的专题展馆,共同将千年潮汕文化和百载潮侨史融入每一个雕梁画栋,修旧如旧的骑楼建筑群不仅成为了文旅盛会的天然舞台,也是汕头文旅产业发展的一大爆点。

9月下旬,回到汕头的美国潮商基金会团长董晓艺就表示,看到小公园保育活化的成果,能够感受到汕头对侨文化、潮汕传统文化的重视。海内外的潮属社团也将继续弘扬潮汕文化,以潮汕文化为纽带,团结更多潮汕乡亲一起助力家乡汕头的发展。

自小公园开埠区往东,穿过繁华的老市区,全国唯一一个以“华侨”和“文化”为核心概念的国家级发展平台——汕头华侨经济合作试验区(简称“华侨试验区”)正在致力于打造成为汇聚侨资侨智的重大开放平台,与小公园开埠区历史文化底蕴在一城两端交相辉映,百年侨乡再添新侨韵。



贰

侨助汕头

双向奔赴搭起返乡兴业“连心桥”

“迢递客乡去路遥,断肠暮暮复朝朝。风光梓里成虚梦,惆怅何时始得消。”在汕头市档案馆侨批分馆的展柜里,这样一首感人至深的诗写在泛黄发皱的侨批上。

三江出海,一纸还乡。于早年片帆过海、漂泊异乡的潮籍先民而言,家乡、家园、家人永远是他们坚韧外表下最柔软的部分。而侨批则是他们心系桑梓、情牵家国的生动注脚,体现了潮汕华侨“尽心竭力,责无旁贷”的宗亲义务。

相关资料显示,在遍布全世界100多个国家和地区的约1500万潮汕籍侨胞中,来自汕头的海外华侨华人和港澳台同胞达500多万人,汕头市的归侨侨眷和港澳台同胞家属达200多万人。

离家闯荡多年后,这个庞大的潮侨群体历经风雨飘摇仍乡音无改、潮风依旧,助力家乡发展。据广东华侨历史学会常务副理事李宏新介绍,曾有一段时期,潮汕地区靠海外侨胞寄回侨款为生的民众占总人口的百分之四五十,不少乡村则占

总人口的百分之七八十。此外,侨批还为潮汕地区解决外贸逆差问题,为保持外汇平衡发挥了不可或缺的作用,也为侨胞报效桑梓、支持祖国的正义事业提供了方便。

20世纪初至40年代,潮汕海外侨胞在汕头投资创办的民用工厂近二十家,推动了当时汕头民族工业的发展;新中国成立初期,百废待兴,潮汕境外侨胞积极投资汕头工业生产建设项目,兴办了华侨糖厂、华侨橡胶厂、华侨针织厂等一批华侨投资的工业企业,为汕头经济建设作出了贡献;上世纪80年代,随着改革开放大门打开,来汕头投资办厂、造桥修路、建校兴学等的华侨络绎不绝,为经济特区40年社会建设和经济发展贡献了无可替代的“家人力量”。依托侨乡优势,汕头走出了一条不同于其他特区、具有本地特色的发展道路。

如今,漫步于汕头的大街小巷,林百欣国际会展中心、汕头谢慧如潮剧艺术中心、汕头市潮汕体育馆、谢易初中学、汕头大学等标志性建筑,无不在



汕头市档案馆侨批分馆 蔡嘉鸿 摄

静静诉说着华侨乡愁浓浓、心系桑梓的侨乡故事。

侨胞赤子不忘桑梓,家乡也忘不了远在异国他乡的游子。今年以来,汕头市委主要领导先赴香港、澳门开展联谊交流活动,后赴泰国、印度尼西亚、新加坡开展访问活动。每到一处,代表团都与乡亲们叙乡情、话桑梓、谋发展。

在泰国,18个签约项目总金额达127亿元;在印度尼西亚,8个签约项目总金额达535亿元;在新加坡,11个签约合作

项目总金额达28亿元……近年来,汕头坚持“请进来”与“走出去”并重,密集开展与海外潮籍侨胞特别是侨领侨商的“面对面”联谊交往,有效促进了与华侨华人、潮人社团的联系交往,促进经贸、文化等各领域交流合作。

说不尽的家乡话,道不尽的故土情。眼下,汕头正依托遍布海内外的潮籍乡贤、社团、商会力量,不断扩大“朋友圈”,奋力在新时代经济特区建设中迎头赶上。



汕头为侨经济侨文化插上数字化的“翅膀” 方淦明 摄

叁

侨约汕头

“相约2024”全球乡亲共同期待

金秋时节稻花香,乡音乡情乐融融。9月18日,“‘共赏明月·同心筑梦’侨助汕头高质量发展行动暨国际潮团总会2023年度会员大会”在汕头市隆重举行。来自全球30多个国家和地区、150多个潮团嘉宾参会,创下潮团参会数量“历史之最”,在家乡汕头留下了参会会员最齐的一张“全家福”。

汕头自9月上旬的发展也吸引着海外潮人纷至沓来。中秋节前夕,中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民和泰国中华总商会主席林楚钦纷纷回到家乡参观访问,今年以来已有60多个海内外访问团约2500人先后踏足汕头。

侨领团聚的背后,是汕头多维度推动落实侨务盛会的用心举措。值得期待的是,去年汕头从激烈的竞争中成功获得2024年第二十二届国际潮团联谊年会和第十届国际潮商大会的主办权。阶段来,汕头以筹办2024年国际潮团、潮商“两大潮人盛会”为抓手,加快推进海外华文教育创新发展中心、侨情资源库、数字虚拟潮汕家园“三

大工程”,持续深化文化引侨、平台联侨、政策惠侨、经济聚侨“四项行动”,进一步加强和改进侨务工作,切实推动将“侨”的优势转化为汕头发展优势。

以办好“两大盛会”为抓手,汕头还将抓紧谋划建设一批重大产业、交通基础设施、民生保障、科创平台、文化精品、会展旅游、重大涉侨项目,全方位展示汕头发展成就,创新引领全球华人侨商积极融入祖国发展、参与家乡建设。

当前,汕头坚持实体经济为本、制造业当家,坚定不移走“工业立市、产业强市”之路。去年,汕头成功举办首届中国·潮汕国际纺织服装博览会、2022中国数字经济创新发展大会,全市地区生产总值在粤东率先突破3000亿元大关,今年上半年全市规上工业增加值增长9.2%,增速为全省第二。“三新两特一大”产业合计完成规模以上工业增加值285.86亿元,同比增长10.2%,进一步激发海内外乡亲关心支持汕头发展的热情。

今年来,“三新两特一大”六大产业捷报频传,汕头国际

风电创新港产业项目开工建设,全国首个“四个一体化”海上风电装备制造项目落地濠江区;第二届服博会、第22届玩博会、2023中数大会硕果累累;南澳科学会议打造“北有香山、南有南澳”的学术交流新格局;汕头科学城规划建设启动……

而这当中,不乏侨胞侨资助力汕头发展的身影。在全国唯一以“华侨”和“文化”为核心概念的国家级发展平台——华侨试验区中,截至今年7月,试验区涉侨企业就有64家,涉及国际支付、跨境电商、文创设计、在线海外华文教育、医药健康等领域;以华侨为核心概念的区域股权交易市场“华侨板”累计注册挂牌企业更是多达689家,切实将汕头独特的侨资源转化为“实打实”的经济红利。

此外,汕头积极发挥侨乡优势,通过“聚数侨联”的创新探索,在华侨试验区重点打造数字经济对外开放服务华侨的国际级平台;构建“AI+5G”应用算法应用推广和区域数据中心等产业业态,加快建设新一代电子信息产业集群,抢占数字经济新赛道,全力为全球华侨华人提供数据便利化服务。

迈步向未来,汕头将继续以“侨”文化赋能城市新活力,持续深化文化引侨、平台联侨、政策惠侨、经济聚侨“四项行动”,做好新时代“侨”的文章,将交流的大门越开越大,携手侨胞融入高质量发展大局,推动更多海内外交流合作,实现共赢发展。